

建设书香南阳

南阳市第六小学校——

雅言诵经典 书香润童年

最是书香能致远,经典阅读伴成长。

《少年中国说》《明月几时有》《沁园春·雪》《七律·长征》……舞台上,六个年级师生及家长那激情飞扬、生动感人的表演,凸显对国学经典的理解和创意。为期两天的经典之旅——“南阳市第六小学经典诵读成果汇报展演”活动,日前完美落幕,这是各年级学期初制订的读书计划的一部分,在开展一系列丰富多彩的读书活动的基础上,通过汇报演出展示读书成果,为活动画上圆满的句号。

南阳市第六小学坐落于老城区中心位置,其前身是南阳八大书院之一——志学书院,距今已有600年历史。学校因书香而兴盛,因读书而传承。赓续600年厚重历史文脉,市六小处处流淌着书院文化,时时刻刻浸润着学生心灵。俯仰之间,吟咏诵读,用心揣摩,不断收获。正如校长赵保健所言,经典诵读18年来不间断,日日诵,周周清,月月测,期期演,举办的十八届读书节,把孩子放在舞台中央,提升表达能力,增强文化自信,为孩子人生奠基。

阅读,促进了学校各项工作长足发展,教育教学及德育教育取得了有目共睹的成绩。学校先后被评为“全国读书育人特色学校”“河南省经典诵读示范学校”“河南省书香校园”“河南省语言文字示范学校”。2023年4月,南阳市第六小学书香校园建设方案《构建书香校园,让阅读融入生活》在《河南教育》第四期“校长圆桌会议”推广。

这里有三级最美阅读空间

南阳市第六小学位于市城区八一路东段,校园是明代志学书院的旧址,校园内古碑、文化遗址随处可见。志学书院始建于明朝成化十年(1474年),是南阳最古老的书院之一,文脉源远流长。

如何让承载着厚重历史文化的南阳市第六小学砥砺前行?如何打造“校园有书香气、教师有书卷气、学生有书生气”的书香校园?学校首先提出“我与好书同行”励志口号。为搭建成长平台,学校构建了班级图书角、学校图书馆和校园阅读微空间三级阅读空间体系。无论师生走到校园哪一处,都能感受书的芳香。尤为抢眼的是“澄静楼、明雅楼、志学楼、自强楼”的阅读长廊,书画云集,摆放了古今中外的各类书籍。校园中,与周围环境融为一体的“蘑菇亭”“休闲长椅”等区域,更是师生阅读自然、感知生长的“天然书房”,师生们随时能够捧书而坐、徜徉书海。

晨读的琅琅书声,是南阳市第六小学学生们新一天学习生活的开端。在书海中冲浪,在书海中积累知识,在书海中成长……阅读,陪伴师生在校生活的每一天。

谈及让学生们阅读变悦读,赵保健欣慰地说,开展青少年阅读行动,是落实立德树人根本任务的必然要求。近年来,南阳市第六小学坚持以书香校园建设为抓手,探索构建新型阅读体系,深入开展青少年阅读行动,促进了育人质量和办学水平的全面提升。

阅读,让南阳市第六小学的文化根脉生生不息。

这里的“全阅读”是学校最美风景

阅读伴成长,让阅读成为习惯,阅读出一个精彩世界来。对此,学校掀起了“全员阅读、全科阅读和全面阅读”读书高潮。

——全员阅读。学校着力构建教师引领学生、学生带动家长、家长影响社会的全员阅读体系,持续推动书香班级、书香学生、书香教师、书香家庭的创建。学校举办了“家长进课堂”读书分享活动,一、二年级的活动主题是“故事妈妈走进课堂”,三、四年级活动的主题是“亲子阅读,促进成长”,五、六年级活动主题是“阅读名著,共同交流”。学生们结合自己阅读的名著,与书的作者对话,与书中的人物对话,进行一次文化洗礼。此外,学校还举行了以“书香、诗韵、墨趣”为主题的吟唱会,全体师生齐诵《读书铭》《志学赋》,同学们以歌舞、朗诵、古筝合奏、吟唱等形式展演古诗美文,特别是组诗朗诵《六小颂歌》节目,通过师生、亲子共读的形式,歌颂志学书院文化在学校的传承和发扬。

——全科阅读。推动学科教学与阅读同向同行,打造学科融会贯通的一体化大阅读格局。语文学科开设专门阅读指导课,英语学科结合阅读编演精彩的情景剧,通过多种音乐体验活动,激发孩子的阅读兴趣,利用美术课的故事情境,激发创作灵感。数学学科用思维导图展现阅读精华,走进数学阅读,不但能让你领略数学的魅力,增加知识量,而且能让你从已知走向未知,新知、旧知有机结合,在阅读中开阔视野,收获新知,纵横古今中外,和圣贤对话,与经典同行。

——全面阅读。引导师生既读学科类、科学类、文史哲类等图书,又读思政类原著经典、党史和二十大精神等书籍,把读书所学知识运用到生活实践中去,不断提高综合素质。同时,让学生走出校园感受历史风韵,传承革命精神,不断巩固提升读书成效。

这里有一支过硬的教师阅读团队

“读好一本书,上好一门课,带好一个班,竖起一面旗。”打造教师阅读团队,促进教学专业成长。

在教师团队打造下的南阳市第六小学“经典诵读”是校园文化品牌,诸多经典篇目经过重新编排,被搬上舞台,在区级、市级等诵读演讲比赛中频频获奖。

与此同时,学校还开展多种活动为阅读助力。每月举办一次“班级读书会”,组织学生展示汇报自己近期的阅读收获;以“名人名言”“书海拾贝”“好书推荐”等小板块,向同学介绍自己看过的新书、好书;每学期完成两部经典名著的阅读;各年级每学期举行一次“我与好书同行”朗诵竞赛、“优秀诗文朗诵赛”、“享受阅读 沐浴书香”读后感竞赛;举行“读书笔记展评”“读书手抄报展评”活动;举办“校园读书节”,自2005年以来,学校坚持举办了十八届,其间开展丰富多彩的阅读活动、征文活动、诵读经典和节目编排,评选出书香班级、书香家庭、书香教师和书香学生。

“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊。”阅读,已成为南阳市第六小学师生勇毅前行的力量。为建设书香南阳、为建设现代化省域副中心城市贡献教育力量,市六小师生畅游书海,享受读书的乐趣,砥砺奋进,将在新时代新征程上展现新的更大的作为。③9 (张进朝 邢凯 文/图)



书香校园



师生共读



红色教育



品读经典

